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In data 3 Settembre 2015 alle ore 9.00, presso la Scuola Secondaria di Primo 
Grado di Roncoferraro, si apre la seduta del Collegio Docenti Unificato, che 
prevede il seguente ordine del giorno: 

 

 

 

 



Saluto del Dirigente 

Il Dirigente prende la parola per salutare tutto il Collegio, convocato dopo la 
pausa estiva. Ricorda il percorso fatto nello scorso anno scolastico, a seguito 
del dimensionamento. I traguardi raggiunti sono molti, molta strada rimane da 
fare. Molteplici gli obiettivi prefissati: 

A questo punto prende la parola la nuova DSGA: Cristina Roversi. Ha 
lavorato molti anni nella provincia di Mantova e conosce bene il nostro 
territorio. Ha preso visione del lavoro fatto nell'IC, riconoscendo il percorso 
compiuto in questi anni. Molto rimane da fare e da parte sua c'è la 
disponibilità a fare e a trovare accordi per il bene della scuola.  

Nei tre obiettivi delineati dal Dirigente è sintetizzato il lavoro avviato e nello 
stesso tempo i traguardi da raggiungere a breve e lungo termine. 

Approvazione del verbale della seduta precedente; 

Il verbale, inviato via mail a tutti i docenti, viene approvato a maggioranza, 5 i 
docenti astenuti. 

Aggiornamenti sulla Buona Scuola; 

Prima di avviare qualunque attività, è doveroso fare qualche riflessione sulla 
Legge 107, approvata a luglio, pochi giorni dopo l'ultimo Collegio. Le novità 
presenti sono numerose, alcune entrano da subito nel vivo e ci coinvolgono 



immediatamente. 

Organico dell'autonomia.  I “docenti del potenziamento” hanno una gamma 
enorme di possibilità di utilizzo. Possono essere richiesti per la didattica, ma 
anche per attività organizzative. Al momento non possiamo contare sulla loro 
presenza e a breve ogni istituto verrà chiamato a presentare un programma 
per l'utilizzo di queste figure. Le richieste andranno presentate al Ministero e 
sarà avviata la fase C della nuova riforma. In questo modo ci sarà data la 
possibilità di rafforzare la nostra offerta formativa, ma sicuramente verso 
novembre. 

 

Piano triennale dell'offerta formativa.  

Il Piano dell'Offerta Formativa, documento basilare nella nostra 
progettazione, cambierà formato. Non sarà più aggiornato annualmente, ma 
avrà una scadenza triennale, si arricchirà di contenuti, sulla base dei quali 
andremo ad esplicitare le risorse che ci servono. Il Dirigente Scolastico, in 
prima persona, avrà il compito di richiedere anche la tipologia delle risorse 
umane necessarie, sia per i docenti che per il personale ATA. Il Consiglio di 
Istituto si esprimerà solo alla fine di questo percorso. 

 

 

Formazione dei docenti.  

Nel Contratto Nazionale 2006/2009 si parlava di formazione come possibilità; 



la legge n.107 precisa che la formazione è obbligatoria. 

Le informazioni sono però ancora frammentarie e poco chiare. 

 

Comitato di valutazione. 

Nel primo Collegio Unitario dell'anno scolastico si votava il Comitato di 
valutazione, quest'anno non lo faremo, in quanto anche questo organo ha 
subito dei cambiamenti non ancora definitivi. Si rimane in attesa di ulteriori 

delucidazioni. 

 

Altre novità. Si preannunciano problematiche le sostituzioni dei colleghi 
assenti, così come la copertura degli insegnanti con semiesonero. Il Ministro 
ha annunciato di avere pronte soluzioni ad hoc, ma anche per questo punto si 
rimane in attesa. 

 Nomina dei collaboratori 

La necessità di avere collaboratori che affiancano il dirigente viene 
considerata di importanza basilare, tenendo in considerazione i numeri dell'IC 
e la mole di impegni richiesti. La normativa però non dà indicazioni precise in 
tal senso. Di conseguenza la proposta del dirigente è di utilizzare parte delle 
ore eccedenti della scuola primaria per poter coprire le ore del distacco di 
queste figure. 



 

 

L'utilizzo di questa quota oraria rientrerà in un progetto, denominato SOS: 
l'obiettivo è infatti quello di ”soccorrere”  l'organizzazione scolastica. Al 
Collegio si richiede una delibera formale, in attesa di poter formulare 
l'organico di potenziamento, che ci consentirà di riavere le risorse 
attualmente impegnate. Con questa delibera potremo già da subito usufruire 
del distacco parziale dall'insegnamento delle due docenti individuate. 

Il Collegio vota all'unanimità. 

Nomina insegnante verbalizzante 

Passaggio successivo, nominare l'insegnante verbalizzante del Collegio. 
L'assemblea delibera a maggioranza (1 astenuto) la proposta del Dirigente, 
assegnando alla docente De Marchi il compito di redigere i verbali dei collegi 
unitari. 

Referenti di plesso 

Il Ds propone le seguenti insegnanti come referenti di plesso.  

 

Per quanto riguarda la scuola secondaria di Roncoferraro, la prof.ssa Cristina 
Prandini affiancherà il prof. Orioli nell'incarico.  



Il collegio delibera all'unanimità. 

Funzioni strumentali 

Nel Decreto Legge La Buona Scuola, non si fa riferimento alle funzioni 
strumentali, si parla di docenti utilizzati per il potenziamento con possibilità di 
attività mirate. Ci sono comunque differenti interpretazioni, nel frattempo  
continueremo le modalità dei precedenti anni scolastici. In questa sede 
vengono pertanto individuate le aree di intervento, su cui le funzioni 
strumentali andranno ad operare. 

Le candidature vanno presentate al Dirigente entro sabato 26 Settembre. 
Interviene una collega per evidenziare, rispetto al precedente anno 
scolastico, la mancanza dell'area di sviluppo della biblioteca del plesso di 
Roncoferraro. La dirigente precisa che, vista la peculiarità dell'attività, utile e 
positiva, ma con ricaduta limitata ad un gruppo di alunni, si ritiene di 
configurare il progetto in altro modo. 

Il collegio vota all'unanimità le proposte presentate. 

Si richiede una delibera immediata per l'area: Gestione del POF. La docente 
che da tempo si occupa di coordinare tutte le attività mirate alla stesura del 
POF, la prof.ssa Difato, necessita di essere nominata da subito, per poter 
iniziare immediatamente tutte le operazioni che in questo anno scolastico 
siamo chiamati a predisporre. 

Il collegio vota all'unanimità e incarica la prof.ssa Difato di occuparsi dell'area: 
Gestione del POF. 

 

Assegnazione docenti ai plessi. 

Si passa ad elencare le assegnazioni ai vari plessi dell'Istituto. 



 

INFANZIA 

Nello specifico: 

 

 



 

PRIMARIA 

 

Nello specifico: 



 

 



 

SECONDARIA 

 

 

Nello specifico: 



 



 

 



 

 

Le tabelle presentate verranno inviate via mail ai referenti di plesso, in modo 
che nei prossimi giorni si possano visionare con calma. L'assegnazione dei 
docenti ai plessi e alle classi è compito esclusivo del Dirigente, pertanto 
questo punto all'ordine del giorno non necessita di delibera da parte del 
collegio. 

 

 

 

 

 

 

 



 

Assegnazione dei docenti di sostegno 

 

 



 

 

Calendario scolastico 

 

Il Consiglio di Istituto ha deliberato che nei giorni: 2 Novembre, 7 Dicembre e 
10 Febbraio, le lezioni siano sospese. 



 

Delibera trimestre/quadrimestre 

Il collegio vota a maggioranza (1 astenuto) la divisione dell'anno scolastico in 
quadrimestri. 

Delibera attività alternative alla religione cattolica 

Si delibera all'unanimità di affidare, per la scuola secondaria, l'attività 
alternativa alla religione cattolica, a docenti di lettere o di lingua. 

 

Piano delle attività di inizio anno 

 

 



 

Piano delle attività 2015/2016 

Riferimenti normativi 



 

INFANZIA 

Nel dettaglio 



 

 



 

 

 

PRIMARIA 

 

Nel dettaglio: 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 



 

SECONDARIA 

Nel dettaglio 



 

 

 

 

 



 

 

L'assemblea vota all'unanimità il Piano delle attività per l'anno scolastico 
2015/2016 

Progettualità a.s. 2015/2016 



 

La maggior parte dei progetti è stata presentata alla fine dello scorso anno 
scolastico. Tra i progetti da approvare ora vi è: A scuola di sport, progetto 
regionale di ed. motoria, richiesto anche quest'anno dalla scuola primaria di 
Castel d'Ario. 

RAV 2014/2015 e piano di miglioramento 

Nel precedente anno scolastico, l'istituto è stato chiamato a compilare un 
“Rapporto di Auto Valutazione” a livello nazionale. Una piccola commissione 
composta da docenti di ordine diverso guidata dal dirigente scolastico ha 
lavorato sulla traccia proposta. Ora il documento è pronto e diventerà 
pubblico dal 30 settembre. A tale scopo il dirigente chiede che il lavoro svolto 
sia condiviso da tutti i docenti. Propone che nei prossimi giorni, all'interno 
delle singole realtà scolastiche si predisponga un lavoro di confronto ed 
analisi del documento per evidenziare lacune o apportare miglioramenti. 

Istruzione domiciliare 

Si richiede al collegio una delibera formale, volta ad autorizzare l'istruzione 
domiciliare per un'alunna con gravi problemi di salute, iscritta alla scuola 
primaria di Villimpenta. Il Collegio delibera all'unanimità. 

Dematerializzazione e circolari on line 

Anche in questo anno scolastico si proseguirà in modo via via definitivo ad 
eliminare l'utilizzo della carta nelle comunicazioni scolastiche. Tutte le 
circolari di servizio verranno inviate on line e dovranno essere firmate 
direttamente dal sito. Interviene l'ins. Gozzi per illustrare la procedura corretta 
di registrazione degli utenti e le fasi successive. 

Codice disciplinare 

Sul sito della scuola è già stato inserito il documento relativo al codice 
disciplinare per regolare il comportamento nella pubblica amministrazione. Il 
Dirigente raccomanda di attenersi scrupolosamente alla normativa. 

Informativa sulla privacy 

A tutti i docenti viene chiesto di prendere visione e firmare il documento che 
regola l'utilizzo dei dati personali. 



 

La seduta viene tolta alle ore 12.25 circa. 
 
 
 
Il Dirigente Scolastico      Il verbalizzante 
Dott. ssa Cristina Patria      Ornella De Marchi 


